



**КОНСУЛТАТИВЕН СЪВЕТ ЗА ЧЕРНО
МОРЕ /КСЧМ/**

**CONSILIUL CONSULTATIV PENTRU
MAREA NEAGRA**

Сдружение, вписано в РЮЛНЦ
на Р България
ЕИК 176964109
Седалище и адрес на управление:
гр. Варна, ул.“Охрид“ N 24-26, ет.1
office@blsaceu.eu

Asociatie, inregistrata in Registrul
persoanelor juridice fara scop patrimonial
al R Bulgaria, CUI 176964109
Sediul si adresa de conducere:
Mun. Varna, str. “Ohrid” N 24-26, etaj 1
office@blsaceu.eu

Изх.№34/30.08.2023

На вниманието на: ГЕНЕРАЛНА ДИРЕКЦИЯ МОРСКО ДЕЛО И РИБАРСТВО

**Относно: Съобщение на Комисията „Устойчив риболов в ЕС: актуално
състояние и насоки за 2024 г.“ COM (2023) 303**

Уважаеми екип на Генерална дирекция Морско дело и рибарство (MARE),

След предишните консултации, проведени в рамките на Консултативния съвет по Черно море, беше формулирана следната препоръка, свързана със съобщението на Комисията „Устойчив риболов в ЕС: актуално състояние и насоки за 2024 г.“ COM (2023) 303.

С уважение,
Даниел Бухай
Председател на КСЧМ¹

¹ КСЧМ, Консултативен съвет за Черно море

Препоръка относно съобщението на Комисията „Устойчив риболов в ЕС: актуално състояние и насоки за 2024 г.“ COM (2023) 303.

Признавайки всички предизвикателства, пред които е изправено Черно море в този момент (**агресията на Русия срещу Украйна, продължаваща повече от година и половина**) и като се има предвид политическата ситуация на крайбрежните страни (**само 2 са държави-членки на ЕС и само 3 са договарящи се страни в GFCM**), КСЧМ счита за много уместно да се третира по-конкретно устойчивия риболов в региона.

Поради това е от изключителна важност да се вземе предвид правилният и действителен контекст и неговите последици в дългосрочен план върху биоразнообразието на водния басейн, но също така и върху рибарската общност в региона. Например, държавите-членки, които работят за постигане на целите и директивите на ЕС (Румъния и България) представляват само 3,4% от разтоварванията в целия басейн. Следователно **е важно да се положат по-големи усилия за изравняване на условията в региона и да се подкрепи разширяването на приложимостта на мерките за устойчивост и мониторинга и контрола, за да се обхване колкото е възможно повече Черноморския басейн.**

Всички събрани данни и подкрепящи документа, споменат по-горе, трябва да бъдат актуализирани при новите условия, като се знае, че интензивните военни действия в района и плаващите мини, които вече са забелязани близо до бреговете на Румъния, България и Турция, представляват ясно въздействие върху околната среда, което потенциално ще промени рибните запаси, миграцията, както и размножаването.

Ние подкрепяме обширно проучване за измерване на въздействието и прогнозиране на ефектите в дългосрочен план от тези военни действия върху биоразнообразието и околната среда на Черно море. Бъдещите възможности за риболов могат наистина да се считат за устойчиви, ако се разчита на нови данни.

Нещо повече, непрекъснатата и трудно овладяема заплаха от близостта на войната и плаващите мини води до прекратяване и намаляване на риболовното усилие. **Някои рибари не искат да поемат рискове или трябва да намалят и дори да отменят риболовните излети поради среща с мини.** Това е допълнително бреме към увеличените нови разходи за горива и енергия, които нарушиха цените на цялата индустрия в световен мащаб.

Ценената и много необходима финансова помощ, отпусната чрез ЕФМДРА, трябва да се наблюдава отблизо и също така да се проверява от гледна точка на резултатите. Както е включено и в нашите предишни препоръки (№ 032/25.07.2023 г., № 36/9.05.2022 г.), тази помощ наистина достига целта си, ако бенефициентите имат възможност да получат достъп до нея навреме, прозрачно и по ясен начин. **Намаляването на бюрокрацията и опростената процедура за финансова помощ** за намаляване на административната тежест и бързо отпускане на средствата е от решаващо значение за успеха на процеса. Това допълва необходимостта от **ясно определение и тълкуване на значението на „временно преустановяване на риболовната дейност“**, в съгласие с ЕК и националните контролни агенции, за да се предотврати рискът от връщане на средства.



За съжаление, нестабилната ситуация в Черноморския басейн дава лоша предвидимост и изисква засилени усилия за наблюдение и оценка на състоянието в региона. Необходима е по-голяма подкрепа за индустрията в региона и за мониторинга на околната среда. КСЧМ отново заявява готовността си да действа като посредник между заинтересованите страни и да подкрепя прилагането на мерки за устойчивост.